

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra 150 K
Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

Felolvas szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF
Kiadó: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**
Irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM
TELEFONSZÁM: 18

Sürgőnycim: Független Ujság Debreczen

Bethlen miniszterelnök ellenzi a Ház összehívását

Budapest, október 11. Az egységes párt ma esti szokásos összejövetelén Bethlen István gróf miniszterelnök megemlékezve az ellenzéknek a Ház összehívásának akciójáról, kijelentette, hogy felfogása szerint ez méltánytalanság a Ház többségével szemben. Különben sem látja semmi okát fenforogni ennek, ami indokoltá tenné a Ház összehívását. Az ellenzék nem használta fel az adott alkalmat, hogy komoly tárgyalásokat folytasson. Ha tehát egybe akarják hívni a Házat, úgy ennek tisztán politikai célja van.

Az utóbbi napokban bérezi körökben olyan hírt lanszíroztak, hogy a kormány a lemondás szándékával foglalkozik. Erre vonatkozólag csak annyit mondhat, hogy a kormány ilyen gondolattal nem foglalkozott. Ez börtémánöver volt, amellyel beszélni akartak előidézni. Áttérve a külpolitikai kérdésekre, a miniszterelnök ismertette Bánffy külügyminiszternek a népszövetséggel kapcsolatban szerzett tapasztalatait.

Eckhardt Tibor két külügyi momentumra hívja fel a miniszterelnök figyelmét. Az egyik az a hír, amely szerint Anglia felszólította volna Jugoszláviát és Romániát, hogy a Dardanellák és a tengerszorosok védelméhez nyultsanak katonai segítséget.

A nevezett két állam ezt abban az esetben lett volna hajlandó teljesíteni, ha a nagyentente Magyarország katonai leszerelését elrendelné. Hozzájárult volna ehhez az is, hogy a fontosabb katonai pontokat megszállják. A másik külügyi momentum a jóvátétel kérdéseivel van kapcsolatban és erre vonatkozólag kér felvilágosítást a miniszterelnöktől.

A miniszterelnök a szerb hivatalos sajtóorgánium által terjesztett hírre vonatkozólag kijelentette, hogy Bánffy külügyminiszter a legautentikusabb forrásból azt a felvilágosítást kapta, hogy Anglia sohasem fordul Jugoszláviához és Romániához katonai segítségért, mert ezt a helyzet sem tette indokolttá, de ha indokolt lett volna, Anglia akkor sem tette volna meg. Az egész hírből egy szó sem igaz. A jóvátétel kérdéseivel kapcsolatban csak a magyar kormány törekvéseiről számolhat be. A kormány törekvése az, hogy jóvátételt ne fizessünk, mert megfizetjük azt területünkben s román zsákmányban és sok másban. Igyekeznünk fog a kormány, hogy ennek a befogásnak a jóvátételi bizottság előtt is érvényt szerezzen.

A megbeszélés este 10 órakor véget ért.

Magyarország visszakapott egy vasvármegyei községet

Sopron, okt. 11. Az osztrák-magyar határkizajító bizottság folyó hó 10-én tartott ülésén, amelyen a m. kir. kormány képviselőjében báró Ghillányi Frigyes elsőosztályú követségi tanácsos is részt vett, Nemesmedve vasvármegyei községet Magyarországnak ítélt oda. Ugyanezen az ülésen megállapította a bizottság, a Fertő területének állandó határait, amely mindenben követi a községek határait azáltal, hogy az úgynevezett Rinscher csat-

torna egész területében Magyarországnak marad. Ugyanígy Magyarországnak ítélte a bizottság a köpésényi Batthyány uradalom, továbbá a Lónyay Elemér tulajdonát képező Laura-majort egész területében és Frigyes főherceg birtokából Magyarországnak juttatta Máriaaligetelt, Haidstál és Haidhoff, Lendorff, végül az Albert Kázmér pusztát. Itt Ausztria kapta Károly-majort, Kernhofot és Wittmannhofot.

A jövő héten tárgyalják a magyar állatjóvátétel ügyét

Páris, október 11. Báró Korányi Frigyes Párisba érkezése óta állandóan tárgyal a jóvátételi bizottság tagjaival az állatjóvátétel ügyében. A

kérdés e héten a bizottság elé kerül, amely a magyar kormány kiküldöttét meghívja a magyar álláspont kifejtésére.

A görögök nem üritik ki Tráciát

Megtagadták a mudániai egyezmény aláírását

London, október 11. (Reuter.) Konstantinápolyból jelentik, hogy a görögök a mudániai egyezmény aláírását megtagadták. A mudániai egyezmény a már jelzett határozmányokon kívül a tráciai török csendőrség létszámát legfeljebb 8000 főben állapítja meg. A szövetségesek a biztonsági kordonok a Marica nyugati partján foglalt felállítani. A törökök elfogadták a semleges zónát a Dardanelláktól 15 kilométerre levő vonalon belüli eső részt, a második semleges zónát pedig az izmídi felszigeten levő Chabsen Silehi vonalakat.

Konstantinápoly, okt. 11. A mudániai értekezlet utolsó ülésén a szövetséges tábornokok teljes egyetértésben dolgoztak a törökökkel. A tanácskozás udvariassági formák között folyt le. A szövetségesek utasításához képest alár íjegyzőkönyv 14 szakaszt tartalmaz. Ezek közül az első kimondja, hogy a görögök 14 napon belül kötelesek kiűriteni Tráciát. Tráciában a szövetségesek mintegy két zászlóaljnyi erős ségi csapata fogja a rendet biztosítani

és 30 nap leteltével esetleg hamarabb is elhagyják Tráciát. A jegyzőkönyv megállapítja, hogy vegyes bizottságok utján fogják meghatározni a semleges zóna határait, amelynek tiszteletben tartására az angorai kormány kötelezettséget vállal. A megállapodás az aláírástól számított harmadik napon lép életbe.

A szultán felajánlotta végleges lemondását

London, okt. 11. A Morningpost ma reggeli számában azt a konstantinápolyi hírt hozza, hogy a szultán felajánlotta végleges lemondását a kormánynak. A nemzetgyűlés kebelében az a felhívás, hogy el kell fogadni a szultán leköszönését.

Jugoszlávia nem nyújt katonai segítséget a görögöknek

Belgrád, okt. 11. Széltében híresztelték, hogy a görög kormány katonai segítséget kért Jugoszláviától. A külügyminiszterium a leghatározottabban megdöntötte ezt a hírt.

Nagy áresés a berlini devizapiacra

A baloldali pártok a valutakészletek lefoglalását követelik

Berlin, október 12. A berlini devizapiacra megváltozott az irányzat. Az utóbbi napok viharos szilárdsága után ma zuhanásszerű áresés következett. Az áresést a szocialista pártok állásfoglalása idézte elő. Tegnap óta a német pénzügyi körökben hírek keringtek arról, hogy a német kormány a magas devizahaussenak energikus pénzügyi intézkedésekkel akar véget vetni és hogy ebbe az akcióba bele fogja vonni a gazdasági központot és a nagybankokat is.

A baloldali pártok követelik a deviza és valuta készletek lefoglalását és egy külföldi kölcsön kieszköltését. Ennek az álláspontnak adtak kifejezést a szocialista lapok. A mai berlini tőzsdén a hivatalos forgalmat megelőző magánforgalomban nem lehetett newyorki devizát 2800 márkával sem eladni, mert aacsonyabb kurzuson sem volt pénz.

A román kormány tovább kinezza az ártatlanul elítélt magyar foglyokat

Látogatás a nagyváradai fogház politikai foglyainál — Egy kosztón a betörőkkel, csirkefogókkal és apagyilkosokkal — Megdöbentő leleplezések — A rabmagyarok rettenetes szenvedései

A „Debreczeni Független Ujság” bérsi szerkesztőségétől.

Nagyvárad, október hó.

A magyar parlamentben és a magyar sajtóban már több ízben szó esett arról, hogy Magyarország és Románia a politikai foglyokat kölcsönösen kicseréli és így a Romániában évek óta szenvedő rabmagyarok kiszabadulnak. Eddig azonban a román kormány a kicserélést folytonosan megakadályozta. A „Debreczeni Független Ujság” egyik alkalmi tudósítója ma kerülő uton az alábbi megdöbentő és egyben szenzációs riportot küldte Nagyváradról a „Debreczeni Független Ujság”-nak. Szó szerint közöljük a terjedelmes tudósítást, amely megvilágítja az erdélyi rabmagyarok szenvedéseit.

A szerk.

Hónapok óta halljuk nap-nap után emlegetni a hivatalos faktoroktól, hogy politikai foglyok kicserélése rövidesen megtörténik. Már-már valóságos politikai szállóigévé lett ez a mondás, de a kicserélést intéző hatóságok részéről ebben az ügyben még mindig nem történt semmi konkrét intézkedés. Igaz ugyan, hogy az első cseretranszport átadása már megtörtént mindkét részről, de azóta nem hallottunk semmit — bár egy év telt el — üres szöbeszédre és nagyvagy, de meg nem tartott ígéreteken kívül az újabb kicserélésről. Bánffy magyar külügyminiszter több ízben nyilatkozott, hogy a fogolycserre késedelmeskedésért a román kormányt terheli a felelősség. De viszont ezzel szemben Duca azt vitatja, hogy a magyar kormány akadályozza meg érthetetlen politikai okból a kölcsönös cseréket. Ezelőtt néhány héttel a kormány hivatalos jelentést adott ki, hogy az összes politikai foglyokat az egész ország területéről a nagyváradai ügyészség fogházába koncentrálják és egy bizottságot küldenek ki átvizsgálni a foglyok ügyét és ennek befejeztével átadják a foglyokat Magyarországnak. Talán mondanunk sem kell, hogy a koncentráció nem történt meg és a bizottság is még a holdban van.

A „Debreczeni Független Ujság” nagyváradai munkatársa a napokban meglátogatta a nagyváradai ügyészség fogházát, hogy konkrét adatokat gyűjtsön a sokat írszemetelt magyar-román politikai fogolycserre ügyében. Taceanu ügyész a fogház jelenlegi vezetője rendkívül kevés felvilágosítással szolgált és ezek is a már ezer-

szer hallott frázisok voltak, de annál többet beszéltek a foglyok. Körülbelül úgy délelőtt 11 óra lehetett, amikor váratlanul megjelentem Taceanu ügyésznél, hogy engedélyt kérek tőle egy politikai folytatandó interjúra. Taceanu, aki az ügyészség többi tisztviselőivel együtt elég humanusan kezeli a foglyok ügyét, hamarosan meg is adta az engedélyt.

Néhány pillanat múlva együtt ültem az egyik hivatalos helyiségben három általam kijelölt politikai foglyval, név szerint Madersbach János főszolgabíróval, N. Richter Armin ügyvéddel és Nagy Béla földbirtokossal. Rövid ismerkedés után a legiesztelenebb módon megindult a társalgás. Első kérdésem az volt, hogy milyen bándmódban részesülnek a fogházban.

Csupa megnyugtató feleletet kaptam, a bánásmód jó. Ellenben annál több kifogásuk van az étkezés ellen. A politikai foglyok közönséges rabkosztót kapnak. Elmondják, hogy régebben egész más ellátásban részesültek. Amíg Csécsy és Cserey ezredesek és Lukács György polgármester is köztük voltak, a nagyváradai közönség valóságos clárasztotta őket élelemmel. Ma már ez a támogatás teljesen megszűnt. Egy ideig betegkosztót utalt ki nekik az ügyészség, de lassanként a betegkosztó fedezésére szolgáló összeg teljesen elfogyott és azóta chetetlen rabkosztót kapnak, amely már maga is egy neme a büntetésnek. Több ízben fordultak segítségért a nagyváradai jótékonyági és női egyletekhez, fel is keresték őket a fogházban, de minden támogatást megtagadtak. A fogház lelkesíti, Gargya Gézát is számtalanszor felkérték már, hogy lépjen összeköttetésbe nevükben a nagyváradai társadalommal, de úgy látszik, hogy Gargya lelkes is mindenütt zárt ajtókra talált. Hogy fogházi helyzetüket megjavítsák, éhségsztrájkot akartak rendezni, de ettől a tervüktől az ügyészségi tisztviselőnek az a ígvelmetetése, hogy az éhségsztrák ellenkezik a fogházrenddel és szigorú retorziót von maga után, elállította őket.

Említettem nekik, hogy szomorú helyzetükről magam is tudok és a nagyváradai akciót indítanak felszegélyező-sükre, de a cenzura, amely a határmenti városokban még működik, a cikkeket nem engedélyezte. Erre megígérték, hogy a kolozsvári „Ellenzék”

révén eseteljem szomorú sorsukat, talán ez eredménnyel jár.

Megígértem, hogy mindent megpróbálok és ezek után rátertem arra, hogy megtudjam, mit tudnak ők a foglyok a politikai csereakcióról. Rendkívül meglepett, hogy mindenről a legpontosabban vannak játékozódva. — Állandóan olvasnak újságot és le- vélileg érintkezést tartanak fenn a külvilággal. Előadják, hogy az eddigi kicserélést az akadályozta meg, hogy a magyar kormány teljes foglyos- cserét követelt. És pedig követelte a kolozsvári összeesküvés pörben elítélt Tamás Bandinok és társainak kicse- relését is, viszont a román kormány Tamás Bandiékát nem politikai fog- lyoknak, hanem közönséges büntette- seknek minősíti és kicserélésüket meg tagadta. A magyar kormány annak idején ilyen körülmények között meg- szüntette a kicserélésre vonatkozó tár- gyalásokat, de most a magyar kor- mány, hogy legalább néhány szeren- céslen kiszabadulhasson, elfogadta a részleges foglyoscsereét. Maderszbach János főszolgabíró egy levelet adott át nekem, amely a magyar külügy- miniszteriumból jött címére a fogházba. Nagybatyja írta, aki a budapesti kül- ügyminiszterium államtitkára. A le- vel szeptember 18-án kelt és a részle- ges csereére vonatkozó része így szö- l: „Itt a külügyminiszterium már elfo- gadta a kölcsönös cserefoglyok részle- ges kicserélésre vonatkozó egyezsé- get és csak a román kormánytól függ, hogy a kicserélés végrehajassék. Most várják a román kormány erre vonat- kozó közlését, hogy a szükséges in- terekedések magyar részről is meg- történiének.”

A politikai foglyok Nagyváradra koncentrációs táborba, amelyet a kormány befejezett tényként hirdetett, egy szó sem felel a valóságnak. Akiket politikai foglyoknak feltüntetve hoztak az utóbbi időben a nagyváradi ügyészséghez, nem szerepelnek a magyar kormány cserelistáján és nem is politikai fog- lyok, hanem javítóintézetbeli gyere- kek, akiket egyszerűen át kell tolon- colni a határon. Két fogoly: Ulkei Péter és Srom Mihály szintén nem tekinthetők politikai foglyoknak. Ulkei jánusban itéltek el. Hat hónapot ka- pott, mert kifejezte sajnálkozását egy tányászt felett, akit egy katonatiszt pofozogatott. Srom Mihályt két hét múlva kitél a büntetése és így nem képezheti csere tárgyát. Ulkei meg- dobhott esetéből kifolyólag megkér- deztém is vannak ok elítélve. Mosolyog- va felelek. Nagy Béla elmondja, hogy tüntetésért lett látva öt esz- tendei fogházra. Mikor azonban a belgrádi királynaszalkalmából amnesz- tióban kellett volna részesülnie, az ítélet megindokolásait hazadrulá- sra változtatták át, hogy ne szabadulhas- son a börtönből. Richter ügyvéd 17 hónapja van letartóztatva, de még ma sem tudja, hogy miért. Elfogatása után 6 hónappal olvasta a fogházban egy amerikai lapban, hogy Floria Emil társaságában meg akarta mérgezni a pe- troleumkutakat, hogy akik gyógyszer- nál használják a petroléumot, elpusz- tuljanak. Mikor elfogták őket, a szí- gurancán avval vádolták őt és Ma- derszbachot, hogy Floria Emiltől dinami- tot vásároltak és fel akarták rob- bantani a középületeket. A gyamnak mindössze amyi alapja van, hogy Floria Emil, egy 16 éves félkegyelmű román gyerek, akit a sziguranca-de- tektívek a vállatásnál félig agyonver- tek, magára vállalta a dinamit eladását, mert attól félt, hogy egészen agyon- ütök.

Régóta találgatják azt is, hogy mennyi kicserélendő politikai fogoly van a nagyváradi ügyészség fogházá- ban. Eddig olyan híradások kerültek az erdélyi és ennek nyomán a külföldi sajtóba is, hogy huszonegy. Ilyen ér- telemben adott információt az ügyész- ség is. A foglyok azonban kijelentik, hogy ezek a hírek valótlanok, mert mindössze nyolc politikai fogoly van a nagyváradi ügyészség fogházában.

Die Dame októberi száma kap- ható Hegedüs és Sándor rt. könyv- kereskedésében, Piac-u. 34. sz.

Saját készítésű
fehérneműek
készen és mérték szerint
Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZÁM,
Bikával szemben.

A Horthy-irkák miatt indított sajtópör epilógusa

A tábla helyben hagyta az elsőfoku bíróság ítéletét

A „Tiszántúli Hírlap” című helyi delután megjelenő napi lap múlt évi április 24-iki számában „Viszálet és kormányzó nevével és fényképével” című cikkében azt írta Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai rész- venytársaságról, hogy a Horthy-irkák kiadásánál visszaélés történe- tett a kormányzó nevével és képsé- bevonta, hogy a részvenytársaság az irkák gyártására engedélyt kapott volna a kormánytól.

A részvenytársaság a cikkben fog- laltak miatt sajtópört indított. A fele- lőséget a lap felelős szerkesztője Pálty József vállalta, bár kijelentette, hogy nem ő írta a cikket. A törvényszéki tárgyaláson a bíróság nem rendelte el a vádlott bizonyítást kötelező kérését, mert a részvenytársaság igazolta, hogy az irkák gyártására az engedélyt a kormányzótól kapta.

A törvényszék Pálty Józsefet rá- galmazás helyett sajtó utján elköve- tett becsületsértés vétségében mond-

ta ki bűnösnek és ezért 1000 korona fő és 500 korona mellékpénzbünté- tésre ítélte. Kötelezte egyben az el- íteltet, hogy az ítélet jogerőre emel- kedése után a lapjában közlétegye. Az ítélet ellen mindkét fél felebbe- zéssel élt s így ma délelőtt foglalko- zott az ügygel másodikfokon a kirá- lyi ítéletábrán Kulini Imre táblai ta- nácselnök. Az ügy előadója dr. Ba- róthy Zoltán táblabíró volt, a főna- gányvádó képviselőjében dr. Freund Jenő ügyvéd jelent meg. Az iratok ismertetése után a főmagányvádó képviselője bejelentette, hogy feleb- bezését visszavonja, egyben kérte az elítelt semmisségi panaszának elutasí- tását és az első foku ítélet helyben hagyását.

A táblai tanács rövid tanácskozás után bizonyos fizetési módzatok megállapításával az elsőfoku ítéletet helyben hagyta, amely, miután mind- két fél megnyugodott, jogerőre emel- kedett.

Baltazár püspök közigazgatási bizottsági tagsága

A Debreczeni Független Ujság pár nap előtt hírt adott arról, hogy dr Baltazár Dezső püspök lemondott a közigazgatási bizottságban viselt tag- ságáról. A lemondó levél csak most juthatott a közben Budapesten járt polgármester-helyettes kezébe s így a lemondást hivatalosan csak most vették tudomásul a városvezetés.

A megüresedett tagsági hely betöl- tésére eddig nem történt intézkedés, valószínű azonban, hogy az ügy az október hó végén tartandó közgyűlés tárgysorozaton szerepelni fog. Sze- mélyi tekintetben sem történt megál- lapodás, amint hogy Baltazár püspök- nek utóda a közigazgatási bizottság tagsági helyén csak Baltazár püspök lehet, akit bizonyára a közgyűlés oráni többsége választ meg újra arra a helyre, amelyről most lemondott.

Kitűnő férfi fehér- neműek Frank Edénél

A szülőföldjükről kiülőzött ifjuságért

Az Országos Menekültügyi Hivatal debreczeni kirendeltsége a debreczeni egyházak és társadalmi szervek bevo- násával népes értekezletet tartott a szülőföldjükről kiülőzött főiskolai hallgatók segélyezése ügyében. A ma- gyar főiskolai és egyetemi hallgatók szociális helyzetének javítása érdeké- ben országos társadalmi mozgalmak és kormányhatalósági intézkedések van- nak tolyamában, amelyek mind azt célozzák, hogy a magyar diákság szo- cialis helyzete egyetemesen javittas- sék.

A legszomorubb helyzetben levő menekült főiskolai és egyetemi hall- gatók segélyezése érdekében novem- ber 1. és 2-án, halottak napján az or- szág összes városában „Diák-nap” lesz s ezeknek a diák-napoknak ren- dezését tárgyalta meg a szeptember 9-ére összehívott népes értekezlet. Az értekezletet, amelyen a hölgytársadal- om részéről megjelentek Szontagh Félixné, Sass Béláné, Fráter Erzsébet, Tankó Béláné, Konez Aurélné, Havass Kálmánné, Puskás Kálmánné, Bodor Gyuláné, Ragoniávi Kiss Istvánné, és mások. — Darkó Jenő egyetemi tanár, az O. M. H. kirendeltségének vezetője nyitotta meg. A megjelentek sorában ott láttuk Thegze Gyula egye- temi rektor, Lindenbärszer János ka- nonok plébánost, Uray Sándor ref. lelkészt, Márky István ezredest, Kö- lönte Géza egyetemi questort, Stolp Károly gazd. akad. tanárt, az egye- temi ifjuság képviselőit és másokat.

Darkó lelkes hangja megnyitja után dr Vakár P. Arthur miniszteri biztos ismertette az országos mozgalom cél- jait és jelentőségét, s prozódíókat tett a segélyezési akció lefolytatására vonatkozólag. A beható megbeszélés és széles merben lefolytatott vita eredményeként az értekezlet kimon- dotta, hogy október 31-én, november 1. és 2-án templomi, temetői, utcai és házi gyűlést rendez. Kimondotta az értekezlet, hogy két magasrangú mi- niszteri tisztviselő bevonásával a

hölgybizottság felkeresi a pénzintéze- teket és a vállalatokat és ezen az uton igyekszik kivenni a részt a legna- gyobb nyomor elé néző diákság segé- lyezésére irányuló mozgalomból.

A Debreczeni Székely Társaság 20 éves fennállásának jubileumi ünnepe- zét is erre a célra igyekszik kama- toztatni. Emléküzenet ad ki s a Szé- kely Lakodalom című látványos szin- darabot adja elő.

Az ünnepegeken József főherceg, Augustza főhercegnő és József Ferenc főherceg autogrammjait és ha- zánk sok kitűnőségének autogrammját fogják árusítani.

Az értekezlet nagy bizalommal mon- dotta ki, hogy az akcióba bevonja a debreczeni polgári társadalom hatátsá- gát is s ezért is a legnagyobb remény- séggel néz a siker elébe. Felvetődött az a gondolat is, hogy a külföldi iótekon- akciók mintájára hasznosít- sák is gyűjtessenek, amelyből az if- juságon kívül a város szegényeit ru- háznák fel a különböző jótekon egy- letek. A letett ruhameűek hasznosítá- sáért sok-sok Isenitzessék lehet kap- ni, sok könnyet lehet száritani, külö- nösen, ha azokat a ruhadarabokat gondos női kezek hasznosan átalakít-ják. Az akció a különböző vidéki tár- sadalmi szervek áldozatos közremű- ködésére is számít.

A fűszerkereskedések bérmozgalma

A debreczeni fűszerkereskedelmi al- kalmazottak anyagi helyzetük javítá- sá céljából bérmozgalmat indítottak. Ma beadvánnyal fordultak a fűszer- kereskedők debreczeni csoportjához, amelyben 100—150%-os fizetésjavítást kérnek. A beadványból kiténik, hogy ma egy debreczeni fűszerkeres- kedelmi alkalmazott 2—7000 korona haví fizetést kap.

Jól informált helyről nyert értesü- lések szerint a fűszerkereskedelmi alkalmazottak péntekig kértek választ választ nem kapvának, hétfőn reggel beszüntetik a munkát és sztrájkot kezdenek. Ugyancsak informálónk tudni véli, hogy a fűszerkereskedők válasza nem lesz kielégítő s így el- kerülhetetlen a fűszerkereskedő segé- dek sztrájkja.

A halálba menekült a letartóztatás elől

A debreczeni államrendőrség pár nap óta egy timár feljelentése nyomán egy nagyobbarányu lopási ügyben nyomozott. A gyamu oKvác Ferenc, Vigkedvü Mihály-utca 50. szám alatt lak ötmársegéd ellen irányult, akit már leaktartak tartóztatni. A timárse- géd azonban hogy menekül a letartóztá- tás elől, hogy tegnap este 8 órakor halántékon lötte magát munkaadója udvarán.

A rendőrség a börtölás ügyében ma is tovább folytatta a nyomozást és megállapította, hogy az öngyilkos ti- mársegéd és társai nyolc rendbeli lo- pást követtek el. A rendőrség ma dél- után fejezte be a lopások ügyében a nyomozást és az öngyilkos Kovács Ferenc három tettestársát őrizetbe vette.

Löv Immánuel Beöthy Zsoltról

Löv Immánuel, a hazaárulással, hűtlenséggel és még ki tudja mi min- demmel vádolt szegedi főrabbi emlék- beszédet mondott Beöthy Zsoltról; mondotta ezt a beszédet a templom- ban, zsidó ünnepnapon száz és száz híve jelenlétében. A beszédet nemcsak elmondotta, hanem ki is nyomatta, hogy ne csak azok gyönyörködjenek benne, akik hallották, hanem akik ol- vassák is.

Mondotta és kinyomatta pedig ezt a beszédet azért, mert Löv Immánuel, a zsidó pap is dicsőíteni akart egy fényes magyart elmét, egy nagy ma- gyar szívet, méltatni akarta azt a ren- geteg ismeretet, azt a mély tudást, amelyet Beöthy Zsolt több mint egy félszázadon át gyűjtött és osztogatott, magasztalni akarta azt a tisztuló iz- lést és még tisztultabb felfogást, amellyel Beöthy Zsolt megtalálta az értékeket minden művészet terén és bármely felekezeti körében, hálával és legyelettel akart fizetni annak a Beöthy Zsoltnak, aki barátait és dol- gozóitársait oly szívesen vette a ma- gyar zsidók közül és azokhoz élete végéig rendületlenül hű maradt. Az emlékbeszéd különben a magyar ékes- szólamak és a héber tudományok művészi kapcsolata, egy olyan szóno- ki remeklé, amely igazán méltó Beöthy Zsolt ember, írói és szónoki nagyságához.

Közélelmezési értekezlet

A közlelmezési miniszter rendelé- kére folytán ma délelőtt a főispán el- nökölte alatt közlelmezési értekezlet tartott a vármegyeházán, a köz- lelmezési miniszter kiküldötte, Holz- warth Ferenc osztálytanácsos és Baló László titkár részvételével a vá- ros és vármegyei hatóságok bevoná- sával.

Az értekezleten Holzwarth osztály- tanácsos részletes statisztikai adatok- kal ismertette, hogy az államháztar- tásra mily elviselethetetlen anyagi ter- hetek ró a hatósági liszt beszerzése, illetve a hatóságair és napiár kö- zötti tekintélyes különbözet fedezése. A pénzügyi kormányzatot súlyos hely- zet elé állítja az a körülmény, hogy az ellátatlanok sorába a városok és községek legnagyobb részt sokkal több személyt vettek fel, mint ameny- nyire az államháztartás a rendelet el- készítése alkalmával számított és a mennyit előirányozta vett. Ilyen kör- ülmények között előállott annak a szüksége, hogy az ellátatlanok név- jegyzéke mindenütt fellüvizsgálassék, a hatósági lisztellátásban részesülők száma redukáltassék, usv. hogy a lisztikönyvek csak a legszegényebbe- nél maradjanak meg s tekintettel az országsszerte mutakozó munkáshány- ra, azoktól, akik munkaképesek, fel- tétlenül bevonassanak.

Az értekezleten azok az alapelvek képeztek megbeszélés tárgyát, ame- lyek szerint ez a fellüvizsgálat lefoly- tatandó lesz. Ebbe az eljárásba ka- pcsolódik bele a Horthy-akció lebonyo- lítása, amelynek során a segélyben részesülők a hatósági lisztellátásból kikapcsoltnak. Ugyancsak beható megbeszélés tárgyát képezte az is, hogy ebben az akcióban miféle elvek szem előtt tartásával részesítsék se- gélyben az arra rászorulókat.

Tőzsei magánforgalom

Zürichi zárlat: 21.

Budapest, okt. 11.

A magánforgalom irányzata elég biztatónak mutatkozott. Kevés üzlet- kőtés történt, mert a kávéházakban állandóan tartózkodott néhány detek- tiv és a rendőrség megzavarta a já- tékosokat. Délelőtt tartózkodó volt a hangulat, az irányzat azonban tartott volt, úgy hogy az első kitések kö- rülből a tegnapi záróárfolyamokon történtek. Rima 12300—400. Salgó 64500—65500, Lipták 4500—600, Egye- sült fa 1375—400, Lichtig 1900—1950, Angol-Magyar Bank 2150. Atlantika 6200—400.

Zürichi devizák

Zürich, okt. 11 (Zárlat). Berlin 19, Holland 207 és háromnegyed, New York 535, London 2369. Páris 4040, Milánó 2280, Prága 1835. Budapest 21, Zágráb 202 és fél, Varsó 5 és fél, Bécs háromnegyed, osztrák bélyeg- zett hétényolcad.

1922 október 12.
A mai to
irányzat m
ki, ennek f
jelentétele
szert tenni.
Hivatalos
kilos 11500
kilos tisz
11550—600,
mányárpa
400, zab 0
korpa 5150
Elofordul
70 kilos ab
gon 76 kil
budapesti
ugyanilyen
ab Nagyka
Szeged 74
kissé 74
minőségü
máza bud
ves tenge
ab állomá
őreg áru
ab Siklós
új tengeri
8000.
E
A debre
mellett me
pa a vásá
vagy telje
pedig csa
fólik. Így
rel a piac
32 koron
termékek
a telet.
A hiva
ban lehet
sterije
koronüg
álalában
mázhöz s
lak az
mert így
rendőrsé
Sok esal
gy sem
jüti.
Tejter
100—140
150,—, t
Féher
100,—,
Hus:
400,—, t
Gyüm
100—140,
Tojás:
Baron
100—140,
150,—, t
Savány
200—300,
300—400,
Főzele
100—140,
150,—, t
Term
100—140,
150,—, t
2100—2
hiv
Napole
Angol
Dollár
Franciá
Márka
Lira
Osztrá
Lei
Szokol
Hollan
Lengy
Dinár
Londo
Newyo
Páris
Berlin
Milánó
Bécs
Bukar
Prága
Svájc
Varsó
Amst
Zágrá
—
mazo
rau,
megi
Hoge
keres

Terménytőzsde

A mai terménytőzsden változatlan irányzat mellett kis forgalom alakult ki, ennek folytán a maltnok egészen jelentéktelen árukészletre tudtak csak szert tenni.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 76 kilós 11500, egyéb 11450—11550, 78 kilós tiszavidéki 11550—650, egyéb 11550—600, rozs 7400—500, takarmányárpa 6900—7100, sörárpa 7200—400, zab 6500—6650, repce 170—75, korpa 5150—200.

Eltörtölt kötések: Buza 5 mázsa 76 kilós ab állomás 11200, rozs 5 vagon 76 kilós október 31-ig szállítva budapesti paritással 7600, 5 vagon ugyanilyen paritással 7400, 1 vagon ab Nagykanizsa 7400, 1 vagon ab Szeged 7400, 1 vagon árpa Siklós, kissé szagos 6700, 40 mázsa hasonló minőségű 6600 ugyanonnan, zab 25 mázsa budapesti közraktár 6750, csöves tengeri 3 vagon október végére ab állomás 4700, tengeri 30 mázsa, öreg árú ab Siklós 9000, csinkánian, ab Siklós 30 mázsa öreg tengeri 9000, új tengeri 2 vagon, októberre, 31-ig 8000.

Eltűnt a tej

A debreczeni piacon a drágaság mellett még az a bosszúság is fogadtatta a vásárlókat, hogy egyes cikkek vagy teljesen eltűntek a piacról, vagy pedig csak mutatóba hoznak fel belőlük. Így napok óta kevés tej kerül fel a piacra, mert a termelők a 30—32 koronás irányár miatt inkább tejtérmekek formájában dobják a piacra a tejet.

A hivatalos irányáron felül azonban lehet tejet kapni, így ma a tej árja „magánforgalomban” 40—45 koronáig is eljutott. A tejelárusítók általában áttértek a batuzásra és házhoz szállítják a tejet. Így próbálják az irányárakat túlszárnyalni, mert így megszabadulnak az államrendőrség veszedelmes ellenőrzésétől. Sok család falura is kimegy, azonban így sem lehet 40 koronán alul tejez jutni.

A mai árak

Tejtermékek: Tej 30—32.—, tehén-
törő 140.—, juhtörő 150.—, tejföl
150.—, tejszín 150.—, vaj 700.—

Fehér kenyér 122.—, barna kenyér
110.—

Hús: Marhahús 260.—, sertéshús
300.—, borjúhús 300.—, juhús 260.—

Gyümölcs: Alma 40.—, körte 90.—,
dó 140.—, szőlő 75.—

Fajás: 34—36.—

Baromfiak: Pulyka 700—800.—,
tyúk 4—500.—, sovány ruca 7—800.—,
sovány liba 1200—1600.—, kóvér liba
3200—3400.—

Főzelékek: Vereshagyma 100—110.—,
fokhagyma 100—110.—, burgonya 30
—32.—

Terménypiac: Buza 11—11300.—,
rozs 9200.—, csöves tengeri 4100—
4400.—, lucerna 3000—3300.—, széna
2100—2400.—

**A devizaközpont
hivatalos árfolyam lapja**

Valuták:

Valuta	Vétel	Eladás
Napoleon (pénz)	9400.—	—
Angol font	11125.—	11425.—
Dollár	2500.—	2575.—
Francia frank	190.—	195.—
Márka	1.55	1.20
Lira	105.—	110.—
Osztrák korona	0.340	0.350
Lei	14.75	15.75
Szokol	470.—	485.—
Hollandi forint	970.—	995.—
Lengyel márka	0.25	0.29
Dinár	34.40	36.—

Devizák:

London	11125.—	11425.—
Newyork	2500.—	2575.—
Páris	190.—	195.—
Berlin	1.05	1.20
Milano	105.—	110.—
Bécs	0.340	0.350
Bukarest	14.75	15.75
Prága	83.—	87.—
Svájc	470.—	485.—
Varsó	0.27	0.29
Amsterdam	970.—	995.—
Zágráb	800.—	900.—

— **Batuala, a Concourt-díjjal jutalmazott néger-regény. Irta René Maran, fordította Kosztolányi Dezso, megjelent. Ára K 184.—. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. rt. könyvkereskedésében.**

HIREK

— **A földadó fizetése.** A városi adóhivatal közli, hogy az 1922. évi XXI. tc. alapján kivett földadó I. évi október 11 napjától fizethető és pedig az országos pénzügyi tanács által kilogramonként 50 koronában megállapított összegben. Aki földadóját az 1922—23. költségvetési évre I. évi október hó 31-ig befizeti, a kataszteri tiszta jövedelem végösszegehez képest 5, 20, 30 százalékos adókedvezményben fog részesülni, sőt kisebb adózóknál a 20 illetve 30 százalékos kedvezmény abban az esetben is fenáll, ha az adó felét I. evnegyedben, tehát október hó 31-ig, a másik felét pedig a III. negyed vegeig, tehát március 30-ig befizetik. Egyben értesíti az adóhivatal az adózókat, hogy késedelmes fizetés esetén negyedevenként 2 százalékos potlékot ízetnek buzamennyiségben. Városi adóhivatal.

— **Eljegyzés.** Schwartz József Nyiregyháza, Schwartz Laura Fejsőjzsa jegyesek.

— **Eljegyzés.** Weisz Margitkát Kaszáról eljegyezte Herskovits Jenő Debreczenből. (Minden külön értesítés helyett).

— **Az éves román vízum.** Budapestről jelentik: A portorozei egyezmény értelmében Magyarország és Románia is beleegyezett abba, hogy külföldi állampolgároknak a gazdasági forgalom megkönnyítése érdekében egész évre szóló vízumokat fog kiadni. Magyarország teljesítette ezt a megállapodást, a román kereskedőknek néhány ezer korona díj fizetése ellenében megadta az éves vízumot. A románok azonban a mai napig sem teljesítették a megállapodást és a magyar vállalatoknak a vízumok megszerzése is jelentős kiadást okoz. A magyar érdekképviseletek ismételtén a külügyi kormányhoz fordultak, hogy a románoknál a viszonyosságot a vízum ellátás körüli biztosítsák, ha pedig ezt a kívánságot a román kormány nem teljesíti, eljünk azzal a retorzióval, hogy mi is csak estrőlcsere adjunk a román állampolgároknak vízumot. A kereskedelmi érdekképviseletek remélik, hogy akciójuk rövidesen eredményes lesz.

— **Az Első Debreczeni Textilárnyár Rt. alakuló közgyűlése.** Az Első Debreczeni Textilárnyár Rt. az Általános Forgalmi Bank Rt. helyiségében Ungár Jenő elnöklése mellett I. hó 11-én d. e. 10 órakor tartotta meg a debreczeni textilkereskedők elnök részvételével, alakuló közgyűlést.

Ungár Jenő melegsavakkal üdvözölte a megjelenteket és rámutatott a 80 millió korona alaptőkével alakuló új vállalat közgazdasági és szociális jelentőségére és a gyár alapítása érdekében tanúsított támogatást a debreczeni textilkereskedőknek a vállalatban részes J. Budig és Fia valamint Jaich és Siegl zwitteri textilgyárak megjelent cégfőnökeinek, dr. Radó Rezső iparkamarai főtábornak, Fried Hermannak, dr. Elek Dezső ügyvédnek és Jaich Walter gyárigazgatónak köszönetét fejezte ki.

Az igazgatóság tagjai lettek: Ungár Jenő az Általános Forgalmi Bank Rt. vezérigazgatója, Budig Hans, Budig Max és Jaich Walter zwitteri gyárosok, dr. Radó Rezső kamarai főtábornok és Willerstör József a népruházati bizottság elnöke.

A felügyelőbizottság tagjai lettek: dr. Budig Max a Nemzetközi Kereskedelmi Bank elnöke, Wien, Kardos Gyula és Kroh Vilmos nagykereskedők és Emerich Zsigmond az Általános Forgalmi Bank Rt. igazgatója.

Az igazgatóság és felügyelőbizottság első ülését azonnal megtartotta és az igazgatóság elnökévé Ungár Jenőt, a felügyelőbizottság elnökéül pedig dr. Budig Maxt választotta.

Az ülés után a gyár igazgatósága és felügyelőbizottsága Ungár Jenő vezetésével tisztelt Csóka Sámuel polgármesternél és kérte a vállalat iránti jóindulatát.

Csóka Sámuel a gyár vezetőségét meleg szívből fogadta és a város nevében örömeinek adott kifejezést a közgazdasági és szociális szempontból nagy fontossággal bíró vállalat megalakulása felett és biztosította a vezetőséget jóakaratóról.

— **Bábel urnője pénteken az Apollóban.**

— **Oriási érdeklődés a városi földárverése iránt.** Október 13-án pénteken délelőtt 9 órai kezdettel fogják megtartani a városi Papzug elnevezésű birtokból kihasított parcellák birtokere kiírt árverést. Az árverés iránt már is olyan óriási az érdeklődés hogy a közgyűlési terem minden valószínűség szerint szűknek fog bizonyulni az árverésen résztvevők számára. A város úgy véli hogy a parcellák évi bérletéért még nem régén elárverelt földek bérösszegénél is sokkal magasabb árakat fognak ígérni.

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleménye.** Az októberi kedvezményes árak kiosztását összes elosztó helyeinkben, így az újonnan megnyitott Hadházi-ut 12. sz. a. főkerületünkben is, megkezdjük. az árakat a közalkalmazottak, beleértve a vasutasokat is, bármelyik elosztóhelyünkön megkaphatják. Az ellátási jegy 1—7 sz. szelvényére 1 kg tészta, 3 kg főző és 6 kg kenyérliszt szolgáltatandó ki, úgy azonban, hogy a kenyérlisztnek csak fele buzálszt, a másik fele pedig rozsliszt, a 8. sz. szelvényre 1 kg zsír, a 9. sz. szelvényre 1 kg cukor, a 10. sz. szelvényre 1 kg só lesz kiszolgáltatva. Cukor ez idő szerint csak korlátozott mennyiségben áll rendelkezésre azonban a folytatólagos osztás csak néhány napi késedelmet fog szenvedni.

— **Felhívás az ipartestület tagjaihoz!** Az Országos Ipargyesület folyó hó 15-én ünnepi felállításának 80 éves jubileumát, díszközgyűlés keretében Budapestben. Ez alkalomból az ipar-egyesület megalapítója és első igazgatója Kossuth Lajos János emlékének is aldozni kíván. Ez a megemlékezés kell, hogy Debreczenben is kifejezésre jusson, miért is ipartestületünk előjárósága elhatározta, hogy október 15-én délelőtt a Kossuth szobornál az iparos társadalommal megjelenjen a szoborra koszorút helyez. Felkérjük ennél fogva Debreczen iparosait, jöjjenek el ezen ünnepségre s tegyék le a hazánk nagy fiának Kossuth Lajosnak szobrára kegyeletünk s megemlékezésünk látható zálogát: a koszorút. A gyűlékezés az Iparoskörben lesz október 15-én d. e. 10 órakor, honnan az Iparos Dalegy-llettől élén történik zászló alatt a felvonulás. Az ipartestület elnöksége.

— **Még mindig nem érkezett le a vörös szegfűcsokrok internálási ügye.** Nagy hullámokat vert fel pár hónappal ezelőtt az a pár vörös szegfűcsokrok, amelyet Müller Antal és társai rendeltek a debreczeni nemzetgyűlési képviselőknél. Az államrendőrség annak idején letratóztatta a csokrok megrendelőit, Müller Antal s négy társának internálását javasolta. A kerületi főkapitányság az internálási javaslatot jóváhagyta és végső fokon való döntés végett felterjesztette a belügyminiszterhez. Jó pár hónap elmúlt Müllerék letartóztatása óta, azonban a belügyminisztériumtól még mindig nem érkezett le az internálás ügyében a döntés. Mint értesülünk a kerületi kapitányságon a napokban várják a belügyminiszteri döntés leérkezését.

— **Székelly napok Egerben.** Az Egri Székelly Társaság e hó 14-én rendezte meg az augusztus végéről elhalasztott ünnepségeit a következő programmal: Okt. 14-én 12 óra 50 perc körül a vendégek fogadtatása és elszállásolása. 16 órakor a Székelly Társaságok és szervezetek, valamint a Székelly Hadosztály tisztikarának gyűlése. 18 órakor díszelőadás a városi színházban, az ünnepi beszédet tartja dr. Darkó Jenő egyetemi tanár a Debreczeni Székelly Társaság elnöke. 20 órakor társas összejövetel és vacsora a Kaszinóban. Okt. 15-én fél 9 órakor ünnepi istentisztelet. — Debreczenből a Székelly Társaságnak és a volt székelly küldöttsége vesz részt az ünnepségen, melyre az indulás 14-én (szombaton) reggel fél 6 órakor történik Füzesabonyon át.

— **Fejbeverte munkafelügyelőjét.** Fancies András 28 éves építőmunkás, aki az egyetemi építkezésnél dolgozott, ma délután egy 4 méteres deszkával fejbeverte Szendrei István nevű munkafelügyelőjét, mert valami miatt ez összeszidta a munkásokat. A rendőrség megindította a verekedő munkás ellen az eljárást.

— **Értesítés.** A debreczeni süítő iparosok 1922 október 12-étől fogva a felhívást megint (kiáll, zsemle) forgalmi adóval együtt 9 kor. hozzuk forgalomba.

— **Nyukosz hidetmény.** Felkérem azon tagokat, akik a burgonya és bab igényeket bejelentették, de az utalványt még a mai napig sem vették át, hogy legkésőbb 14-ig vegyék át mert ellenkező esetben másnak lesz átadva. Akik a burgonyát és babot haza óhajtják szállítani jelentkezzenek Baló Rezső ny. ezredes úrnál, Piac-u. 19. sz. I. em. Turul biztosítónál mindennap d. e. 8—12-ig. Előköszög.

— **Tolvaj házi ur.** Budapestről jelentik: Rosenfeld Miklós Landau-u. 1. szám alatt lakó kereskedő feljelentést tett Katona László 47 éves ház-és teletulajdonos ellen lopás miatt. A nyomozás megindult és megállapította, hogy Katona, ki vagyonos ember, 15 év óta állandóan lopott, többnyire saját lakóit lopta meg, akiknek pincéjéből és padlásáról szedett össze holmikát. A kár meghaladja a 3 millió koronát. A rendőrség a beismerésben lévő tolvaj háziurat letartóztatta.

— **Debreczen—Böhmen?** A debreczeni államrendőrség kapitányságához ma délelőtt egy levélbeli megkeresés érkezett a cseh megszállás alatt levő Bodenbachról. A megkeresést Georg Bernhard nevű cég intézte és a borítékon kívül Debreczen alatt a „Böhmen” jelzés díszleget, sőt annyira szemérmetlen volt a cseh cég, hogy belül postaköltségre pedig egy 100 filléres cseh bélyegyet is mellélt. A cseh cég megkeresése előreláthatólag válaszólatlan marad.

— **Ötven koronáért adta a tej literjét.** A debreczeni államrendőrség ma délelőtt előállították Szabó Istvánné Klapka-utca 3. szám alatti lakost, mert a Rákóczi-utcai piacon a tej literjét 50 koronáért árultotta. Kihallgatása után átkísérek az ügyészséghez, ahol elrendelték az ardrágító kofa letartóztatását. A tejet, mint bünyelt szintén elvitték az ügyészségre, ahol megállapították, hogy a lelkiismeretlen kofa a magas ár mellett még savanyu tejet árultott. Szabó Istvánné pár napon belül uzsorabíróóság elé állítják.

— **Bábel urnője pénteken az Apollóban.**

— **Szerdán délután a Piac-utca** elvesztett egy fekete egyetemi cudex, becsületes megtalálóját adja át a rendőrségnek.

— **Zongora hangolásokat** jutányosan elvállalok, Oláh Imre zongora-hangoló. Előjegyzéseket felveszek Piac-u. 19. Telefon 8—62.

— **Seholsem vásárolhat oly olcsón** gyermek, női és férfi trikó inget, nadrágot, harisnyát, zsebkendőt mint Franknál, Csapó-u. 11. sz.

— **Saját műhelyemben készült finom** szörme bundák kaphatók Nag y József szücsmesternél, Szentanna 3.

— **Megjelent Kelemen Béla Csonka** Magyarország kompass-szerű **Helységnevtára.** Ara iuzve 750 korona, kötve 800 korona és a forgalmi adó. Postai ajánlati díj 60 korona. Megrendelhető az összeg előzetes beküldése vagy utánvét mellett **Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai részvénnytársaságnál Debreczen.

— **Kalapok, sapkák, divatárúk, uri** fehérművek, legszebb választék Frank Imréné Piac 43.

— **Napsugár vagyonmentő árve-** résre tárgyak október 14-ig adhatók be Piac-utca 10. I. alatt, délelőtt 9—2-ig

— **Füredszobába** egy körülbelül 600 literes festett víztartály, megfelelő csövekkel eladó. Honvéd-u. 9b.

— **Szücsmunkákat** jutányosan javít Adler szücs, Piac 30., udvarban. Ugyanott kész áru kapható.

— **Bábel urnője pénteken az Apollóban.**

— **Gyors és gépirónót keresünk.** Irásbeli ajánlatok, fizetési igények közlésével, Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt.-hoz nyújtan-dók be.

SHINHAZ

MUSOR:

CSÜTÖRTÖK: Az ártatlan Don Juan C) bérlet.

Molnár Ferenc és Fedák Sári házassága

Budapestről jelentik: Hír szerini Molnár Ferenc és Fedák Sári ma házasságot kötöttek.

A színházi iroda hírel
Ha a napl gondjait el akarja üzni, három napig áll módjában megnézni az „Ártatlan Don Juan”-t. Kacagástól visszhangoznak már a próbák alatt a Csokonai-színház falai Szigeti Stiglitz, könyvelője Rolkó és a nagyszerű Halassyné csodás alakításait. Siessen váltsa meg a jegyét! Ma C) hértel!

Tolstoj Leó regénye: „Élő balett” és A legrágább kincs című 5 felvonásos nordisk dráma ma utóllára az Apollóban.

Bábel urrnőja holnap az Apollóban. Víg-színházmozgó. Arany ember. Jókai világhírű regénye, közkívánatra! Csak csütörtökön, mind három része egyszerre!

Péntektől: Két híres művészfilm: Skandalum (Cirkuszstünder) és Öserdők leánya.

Jön: Beatrix, Vig-est, Hanele!

Omnia-mozgó Csütörtökön „A vasöklű ember” (ártatlanság), regényes történet egy lányról, aki ártatlanságával a vasöklű pénzahászó embert megmentette. A csemei feyzenc, Huggó Viktor világhírű regénye filmen. Előadás hétköznap 6 és 8 órakor. Kamarazene.

SPORT

A koronázás miatt kintastották a magyar futballistákat Erdélyből

A román király koronázása, mely október 15-én fog végbemenni Gyulafehérváron nagy felfordulást idézett elő Erdélyben. Több katonai évfolyamot behívtak, elzárták 10 napra az erdélyi vasuti forgalmat és az elmult szombaton a Brassóban, Kolozsvárott, Marosvásárhelyen, Nagyváradon és Szatmárott lakó magyarokat akiknek egy évig van csak ottartózkodási engedélyük, beidézték a signurancikra és tudomásukra hozták, hogy három napon belül kötelesek elhagyni Erdély területét a Gyulafehérvári koronázás miatt. Így kiutasították az összes múlt évben bevándorolt magyar futballistákat. Biharpuszókiban, mint ázott veretek gyűltek össze a hülsen futballista legények, ki a kolozsvári Haggi-bor, ki a Marosvásárhelyi TK, ki pedig a nagyváradi, szatmári egyesületei jelvényével. A kiutasított futballisták között van Gerő Sándor és Keresztury János a DKASE volt center-halfjai, aki ma érkezett Debreczenbe és a koronázás lezajlása után ismét vissza fog térni Nagyváradra.

Vasárnapi erdélyi eredmények: Nagyváradi alosztály: Törekvés—NAC 2:1 (2:0). A Törekvés góllait Török és Ströck, a VAC góllait Guru rugta. Keresztury a Törekvés balhálálként szerepelt — sikerrel. Szatmári SE—Bihorul 1:1. Nagyszalontai SC—Egyetértés 3:1. A nap legnagyobb meglepetése. Kolozsvári alosztály: KKASE—Viktória 1:1. A kolozsvári alosztályban a KKASE vezet.

A vasárnapi bajnoki program. A vasárnapi bajnoki program ismét

Kincseit ne hevertesse a padláson, hisz most jön Bátorj, aki régi levelekért és bélyeggyűjteményekért, a legmagasabb árt fizeti. E hó 12-én délután Bika-szállodában keressen fel! és 13-án egész nap a Budapesti főútlel: IV., Városház-utca 14.

Elkészültek az őszi divat glace-, anti-lop- és szarvasbőrkeztüük
Schön Sándor keztü-, kötszer- és orvosi műszertárában Debrecen, Piac-utca 14 sz., Csapó-utca sarok.

Mielőtt bevásárol! kartont, vásznat, kanavászt, zephirt, divat fejkendőt, férfi- és női ruhaszövetet és fehérneműt, női és gyermek kötényeket, rövid ártut és női-, férfi- és gyermek harisnyákat, hogy felkeresse az újonnan berendezett **KÖVÉR ÉS RÓTH női divatruházát**, Csapó-utca 37. (Burgondia sarok) Tisztviselők és nyugdíjasok kedvezményben részesülnek!

szembeállítja egymással az erőket. A Diószegi-úti pálya nagy szenzációja a DVSC—DKASE és DMTK—DEAC kettős mérkőzése lesz. Ez áll az érdeklődés homlokterében, míg a KSE—Ny. Törekvés és NyTVE—DMTE vidéki mérkőzések iránt már csekélyebb érdeklődés mutatkozik.

Bírókiállítás. A vasárnapi meccseken a következő bírók bíraskodnak: DMTK—DEAC: Balog Imre; DVSC—DKASE: Nagy László; KSE—Törekvés: Farkas István; NyTVE—DMTE: Kondor Aladár; NSE—Ny. KSE: Szabó Kálmán; DMTK iii.—DEAC iii.: Weinreb Dezső; DVSC ii.—DKASE ii.: Pauló István; DVSC iii.—DKASE iii.: Káldy Zsigmond.

Elutasították a DMTE óvását. Az intéző-bizottság ma este foglalkozott érdemileg a DMTE óvásával, melyet a DEAC ellen 7:0 arányban elvesztett mérkőzés ügyében adott be és rövid tanácskozás után elutasította. Az indoklásban az intézőbizottság ki-mondta, hogy az óvás indokai között nem szerepel olyan, amely a mérkőzés megsemmisítését vonná maga után.

MEGHÍVÓ.

Általános Hitelszövetkezet Debreczenben XIII. évi rendes közgyűlését

1922 október hó 20. napján d. u. 1 órakor Debreczenben saját helyiségében (Király-u. 4. sz. alatt) tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzlet-évről, az 1921/1922 évi mérleg megállapítása, a nyereség kovaforditása és a felmentvény megadása iránti határozat.
2. Az igazgatóságnak a társaság felszámolására tett javaslata és ennek kapcsán 5 tagu végfelszámoló bizottság választása.
3. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
4. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
5. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

Felmentvény: Az évi mérleg és annak mellékletel az üzletet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthető.

Eladó dolgait

küldje be gyorsan a „Remény” **vagyonmentőbe** Piac-u. 85. Telefon: 466. Állandó felvétel, kiállítás és eladás.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 korona, minden további szög 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további szög 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítotnak.

V E T E L

Uj és használt butorok vétele és eladása Ótmalom utca 9., Kigyó-utca mellett.

Óres üveget mindenkinél drágábban vesz — Fábán, Hatvan-utca 10.

Juh- és tehénúrtó minden mennyiségben vesz Gottlieb turózeme Darabos-u. 20. Telefon 6 68

ELADÁS

Hálók, ebédlők, díványok legolcsóbban beszerezhetőek Piac-utca 83., az udvarban

20% olcsóbban mint bárhol! Hálók ebédlők, uri szobák, — konyhaberendezések, — plüsch díványok, hencserek, műasztalosok által stilszerűen elkészítve, kizárólag — **Lefkovits** butoráruházában beszerezhetőek, Simonffy-utca 6. sz. — **Cégre, címre** ügyelni!

Tűzifa felaprítva, hasábban és ölenként legolcsóbb napjában beszerezhető Unio tűzifatelep részvénytársaságnál, Ispótyá-telep 1. Telefon 779.

Aranyvas kapható a kiadóhivatalban

Egy szép nagy, kikészített barna medvebőr elad. Vassné, Bethlen-u. 21.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogéldulát vesz legmagasabb napjára Steinert Mihály, Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.

Három szobás földszinti utcai lakást központban, elcserelelnék ráfizetéssel nagyobb lakásért. Cím a kiadóhivatalban.

Kun József késműves Széchenyi-u. 1.

Mindennemű **Gép-és kereskedelmi öntvényeket** fémöntéseket azonnali szállításra legolcsóbban vállal **Alföldi Vasöntő Gép-és lakatosárnyár, WEISZ ÉS BAUER** Debreczen, Újvárosi-ut 5. szám. Telefon 12-50. Telefon 12-50.

BÉKESI és LÖW-nél legolcsóbban beszerezhető **TÜZIFA** szűrséplettel. Aprítva vagy hasábban, házhoz szállítva vagy vagontelekben. Homokkerti, Banly-u. 4. Hungária-malom mellett. **Telefon: 945.**

Zongora-hangolást, javítást, — hosszú zongorák rövidítését elvállalja Liska, Bethlen 27.

Kávépörkölőt kézi erő hajtásra és egy szabályozható fűszer-őrítőt keresek. Címet és árt a kiadóba kérem leadni „Pörkölő” jellegre.

Varróleányt azonnal felveszek, állandóan bent dolgozni az üzletben. Schreiber Adolf, Piac-utca 19.

Tanuló,

2 középiskolát végzett, felvétetik a **Hegedüs és Sándor** rt. nyomdájában. **Piac-u. 49.**

Uri lány okleveles tanítónő elvállalja elemi és polgári iskolai tanulók előkészítését és korrepetálását. Németül tanít és zongorát kezdőknek. Cím a kiadóban

Elcserelehető egy négyszobás, verandás **kertszéki lakás,** kertés- és baromfitartásra alkalmas udvar egy helyre három-négy szobás lakással. Cím a kiadóban.

4 középiskolát végzett fiut tanulónak felvesz Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részv. társ. könyvkereskedése.

Raktárt vagy **száraz pincét** bérelelnék. Cím a kiadóban.

Fűtőt

keresünk központi fűtéshez. Jelenkezni megtehető bizonyítványokkal a **Hegedüs és Sándor** cégnél, **Piac-u. 34.**

Két butorozott szoba konyhaszhasználattal azonnal kiadó. Miklós-utca 55., — **Glücknél.**

VEGYES

Róztűstök, — pálinkafűző-, mosó-, lekvárfűző és cserüstök, vízmelegítők, uestházak, legolcsóbban kaphatók **Mándoki Ferenc** művésznél Debreczen, Arany János-utca 13. sz. Címezést vállal, ócska rezet vesz. Telefon 12 42.

Rőtösárut kereskedőknek

olcsón elad **Teichmann Béla** kézműáru nagykereskedő Debreczen, Piac-utca 83. szám.

Szathmári asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó árajánlattal szolgál. Rákóczi 11.

Zola műórási! — Bármilyen komplikált órák javítását jutányosan, gyorsan és pontosan készíték. Egy tanuló felvétetik. Hatvan-utca 35.

Friss rasol érkezett félkilós adagos csomagolásban Bocznai rasoltermebe, Hatvan-u. 2. sz.

Menekült órási szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat **Rákóczi-utca 36. sz.**

Bakos István vaskereskedése Csapó-u. 88.

GYŐZÖDJÖN MEG! **Briliánsért, aranyért** a legmagasabb árt fizetem. **GRITSCH** ékszerkereskedő Verbőcei-u. 2. sz. (Iparkamara)

30 drb teherautó és pótkocsik raktáron **Róka és Társa** Autómozg. r.-i. Budapest V., Csanád-utca 3. Teherautótelepe. Telefon 46-01.